

REDACTIA
strada Aulich Nr. 1

ABONAMENTUL
Ano Anstro-Ungaria:
an 20 cor. pe 1/2
10 cor. pe 1/4 de an
pe 1 lună 2 cor.
de Duminecă pe an
4 coroane.
Protru România și
răscăltate pe an:
40 franci.
scrierile nu se napotază

ADMINISTRAȚIA:
Arad, strada Aulich Nr. 1

INSERȚIUNILE:

de un șir garmond: prima
dată 14 bani; a doua oară
12 bani; a treia oară 8 b.,
și timbru de 60 bani de
fiecare publicațiune.

Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte în Arad.

Scrierile nefracate nu se
primesc.

TRIBUNA POPORULUI

CONVORBIRE CU MONARCHUL.

Joi, după prânzul dat la curtea
la din Buda, M. Sa, ca întotdeauna,
în „cerce”. A vorbit puțin și
delegatul ceh Pacak. În presa
chiară au apărut rapoarte, cari
pentru această convorbire cam în
celei din anul trecut cu Dr.
Minsky.

Orî cât îi știm de strajnici pe
M. Sa, nu ni s'a părut verosimilă
convorbirea în care Pacak a spus
requisitor întreg până ce M. Sa
ajungea să zică câte un: „Oho”,
ca făcând altă mișcare de desapro-
barea. De aceea n'am luat nota despre
afacerea

Și am avut dreptate. În fața
partidelor tendențioase publicate de
maghiară și ovreiască din
presa, Pacak vine el însuși să
lămură lucrurile la adevărata lor
măsură și proporție.

Asupra confracțiilor nostri de la
Budapesta însă pretinsa convorbire a
fost o impresie atât de excelentă,
cât au reprodus-o — după ziarele
maghiare — chiar la loc de frunte,
într-un număr, la sfârșit, următorul co-
municat:

„Unii vor admira paciența cu
Monarchul a ascultat plângerile
amenințările lui Pacak, alții vor
admira curajul ce și-a luat Pacak
cu a spune Monarchului ceea ce
spune.”

Un monarch pacient când este
înținat de un supus, eată ceea
negreșit trebuia să placă celora,
cu atâta ostentațiune scriau mai
trecute: „acum, până nu e târ-
ziu, trebuie să o rupem cu prie-
ria față de politica tradițională.”

eram însă nedumeriți asupra cu-
lului „plângerile”... Cum adică?
se plângea și tot amenința?
Am citit mai departe și eată ce
mai găsim:

„Și noi? N'avem decât să ne do-
măim, în cari să avem și noi omenit
ca Pacak și în cari ne va fi
și nouă să vorbim cu Monar-
chul așa cum a vorbit Pacak. Dară
când odată aceste zile? Dela noi de-
scrierile.”

Estă deci pe confracții nostri
descrierile în apele inginerului
și Coroianu. Ehe!, aștia d'ar
să vorbească odată cu M. Sa
Monarchul! Cumi-ar mai spune buchile...
am adus adică aminte, că pe vre-
mergerii la Viena cu Memorandul,
Monarchul Tilea nici nu vroia să știe
politica făcută sub presidenția so-
lului său și a rămas supărat pe M.
mai ales după ce n'a primit Me-
mandul. Cât despre telegrama de
care către M. Sa, onorabilul Tilea
bine și tăia mâna, de cât s'o
... Ni-am mai adus aminte
cum și celalalt ginere al d-lui
„ident” tot politica radicală accen-
politica aceasta însă — zicea —
având bani mulți se poate face.

Unul înalt personajiu din România
spusese că i-ar trebui tocmai trei mi-
lioane pe an. Numai așa se poate
„rezolva” cauza română!

Credem deci bucuroși, că onorații
nostri confracți dela organul „autori-
sat” doresc sincer vremurile în cari
să vorbească și ei cu M. Sa.

Este posibil chiar, că dl Tilea ar fi
în stare să-și spună una colea, încât
să rămână de pomina. Ba nici nu ni-l
putem închipui altfel!..

Dar' să nu ne oprim la persoane,
ci să discutăm afacerea din punct de
vedere politic.

Dacă dela noi depinde să vorbim
cu M. Sa, și încă în tonul Cehilor,
amenințând, cum am putem să ajungem
„zilele acestea”? Ca simpli particu-
lari, caror le trăsnește, așa d'odată,
în minte să vorbească cu Imperatul?
Asta nici dl Dr. Rațiu n'o poate crede.
Va să zică rămâne o singură cale:
ca reprezentanți ai poporului, ca de-
putați și delegați. Tertium non da-
tur.

Nu-ș însă decât puține zile, de
când tot confracții sibieni scriau con-
tra activității, cel puțin contra unei
activități nainte ca guvernul să ne
permită convocarea conferinței na-
ționale.

Cine își poate însă închipui gu-
vernul maghiar care să reinstaleze pe
dl Dr. Rațiu la fotoliul din care l'a
scos Hieronymi? Și peste tot: cine
crede că soarta noastră se va ame-
liora fără intervenirea Coroanei? Doar
însuși cel mai înrudit cu Ungurii, dl
Al. Moosonyi, numai dela o interven-
ție a Coroanei mai spera, chiar la
1892. Ear' d'atunci guvernele ma-
ghiare au devenit tot mai agresive.

Chiar dacă am înălțura de la con-
ducere pe preoți, filosofi și iuriști, și
ne-am da pe mâna socialistilor și na-
turaliștilor, cum se propunea în „Tri-
buna” septemăna trecută, s'argăsi oare
între Români „fruntași”, cari să crea-
dă, ca intervenția Coroanei bunăvoința
Monarchului — se poate câștiga pro-
povăduind noi — cum au făcut, „au-
torizații” în seria de articoli „Adevă-
rata era nouă” — ruperea cu poli-
tica tradițională?

Șaguna, cel mai mare bărbat poli-
tic al nostru, cu toți soții săi de
luptă, na știut el oare ce face când
a lasat Românilor cu limba de moarte
alipirea către casa domnitoare de Habs-
burg?

Dar să nu mergem îndărăt, să
nu facem istorie, ci să ne referim
la atitudinea unui Român recunoscut
ca bărbat cu inimă și cu minte chiar
de confracții sibieni: dl dr. G. Popo-
vici, distinsul deputat bucovinean a
avut și d-sa fericitul prilej ca să vor-
bească cu M. Sa. Intrebe l „Tribuna”:
făcut-a dl Popovici pe grozavul, ame-
nțințat-a oare pe M. Sa? Și nu-i oare
întreg discursul d-lui dr. G. Popovici
un pledoar strălucit pentru politica
noastră tradițională? Și în același
timp o osândire nu se poate mai
aspră a întregii atitudini a „autori-
zațiilor” de la Sibiu, cari și-au luat
ca rol să propage în stinul poporului
român idei absurde.

Noi — și desigur nici un Român
cu mintea întreagă — nu înțelegem
rostul propovăduirii unor asemenea
aberațiuni și ar fi momentul ca con-
fracții să facă — după cum au promis
— nu reserve și rectificări, ci amendă
onorabilă pentru-că într'un moment
de neprecugetare au dat în public
asemenea lucruri.

Din nefericire, sunt ele între Ro-
mâni destule cauze „personale” care ne
desbină. Cel puțin asupra fundamen-
tului politicei române să nu ne mai
divisăm.

Partidă regală șovinistă, trebuie să
se întemeieze între Unguri, scrie în numărul
de Rusalii „Magyar Szó”. Numai această
partidă poate garanta dezvoltarea și existența
maghiarismului — zice Bánffy.

Dar' partidele de acum nu sunt șovi-
niste?

Orî Bánffy voiește a se face în Ungaria
conducători politici și locatarii casei de pe
Lipotmezó?

Situația politică în Austria. Ziarul
„Politik” din Praga scrie, că consiliul
ministerial ținut Vineria trecută, când ar fi
avut să decidă asupra agendelor de împlinit
în viitor, — n'a luat nici o hotărâre. Ear'
aceasta din pricină, că toate încercările de
împăcare făcute în Budapesta și apoi în
Viena au rămas fără rezultat. În cea mai
apropiată ședință a Reichsrathului, Cehii
din nou au să înceapă obstrucția, și chiar
cu mai multă energie de cât până acum.

Alegerile dela Ligă.

Duminecă au fost la Ligă ale-
gerile pentru congresul din Maiu. Cu
acest privilegiu dl V. A. Urechia scrie
în „Apărarea Națională” un articol, din
care extragem următoarele:

Așa cum a lucrat, orî cum n'a lucrat
Liga și comitetul ei central în ultimii ani,
noi nu trebuie s'o mai judecăm, ci să în-
dreptăm pașii ei pe calea cea bună. Să lă-
săm incriminațiunile, legitime adesea, și cei
tineri să se pună pe lucru, ear cei bătrâni
ca mine să fie de îndemn și de sfat bun
celor tineri.

Apoi eacă sfatul ce eu, un veteran al
sfintei și marelui noastre asociațiuni, am de
dat pe ziua de azi d-lor delegați, cari vor
fi aleși mâne Duminecă, pentru a repre-
senta secțiunea Ilfov în congresul Ligei:

1) Proclamați încă odată în fața lu-
mei, cum Liga e calomniată când i-se atri-
bue planuri iredentiste. Nu extinderea Ro-
mâniei peste munți dorim noi, ci extinde-
rea dreptății în Ungaria, ca de ea să se
folosească frații nostri de sânge și respec-
tați în ființa lor națională, să fie îndemnați
să fie ceea-ce pururea au fost: supuși cre-
dincioși ai M. S. Regelui Ungariei. Dorim
aceasta, pentru-că în ziua când Români ar-
deleni și bănșteni vor fi mulțumiți cu si-
tuațiunea lor politică, România va fi aliatul
cel mai sincer al Ungariei.

Liga noastră nu urmărește unitatea de
stat a Românilor, ci conservarea unității de
limbă, de evoluțiune culturală. Asemene
ideal în ce poate fi dăunător statelor, sub
care Dumnezeu a pus teritoriul și popula-
țiune românească?

Facă guvernanti delat Budapesta de
suferit soarta Românilor din regatul unga-
resc, și fie siguri că în aceea zi orî-ce as-
pirațiuni, contrarii legitimității, nu vor mai
ave manifestări între acei Români, sau din
partea Ligei noastre.

2. Pe câtă vreme însă tot neînțelep-
ciunea va trona în Budapesta și aceea im-
prudentă povăzuitoare a guvernantiilor ma-
ghiare, vor continua a oprima, a nedreptăți,
a întemnița pe Români, în loc de a le as-
cultă modestele și legitimele cereri, Liga
noastră să nu înceteze de a manifesta zil-
nic și în toate modurile desaprobară ei, atră-
gând desaprobară și condamnarea lumii
culte din toată Europa, din toate continen-
tele lumii, asupra fapturilor celor cari ti-
ranizează și desnaționalizează milioane de
Români.

3. Ca să-și împlinească asemenea
datorie, Liga să reia procedura sa de acum
câtiva ani: relege strinse legături cu
presa și cu oameni ilustrai de stat din toată
lumea. De geaba, de manifestările Ligei
numai în țeară, la Eforie, la statua lui
Mihaiu Viteazul orî pe strade, nu se stinchi-
sește pielea groasă a jidanilor maghiarisați.

4. Cea mai mare preocupățiune,
lucrarea de toată ziua a comitetului Ligei
trebuie, după părerea mea, să fie: împăca-
rea, buna armonie între toți conducătorii
Românilor de peste munți. Să nu mai fa-
vorisăm bolnavele aspirațiuni ale unor
centre altora: să nu ne amestecăm de loc
în conducerea locală a lucrărilor și inter-
reselor lor.

5. Dar' ca să ajungem acest rezultat,
de lipsă e, ca mai întâiu noi însine din
Ligă să încetăm de a face politică de partid,
din chestiunea sfântă națională. Pentru nu-
mele lui Dumnezeu și al Divului Traian,
nu mai formați comitetul central din oameni,
cari nu vor să ajungă acolo de cât ca să
pună bețe în roate, în interesul partidului
lor, orî să împingă Liga în căi de ex-
agerațiune, cari să le servească poate, la
răsturnări de guverne din România, dar' nu
la salvarea românismului de peste munți.

6. Apoi, ca să evitați un nou ne-
succes al Ligei pe noua perioadă de admi-
nistrațiune a comitetului ei nu mai chemați
în comitet oameni tembeli, dacă nu de rea
credință, bărbați cari în funcțiunea de
membru al comitetului central vîd o onoare,
dar' nu și o grea datorie de împlinit, o
muncă constantă de realizat.

Nu mai băgați în comitetul central
oameni de partidă, cari ar pute uita că
din comitet nu se cade să-și facă scară
de ajungere la putere. Monachismul a fost
instituit ca mijloc de concentrare a tuturor
puterilor omului în anume direcțiune. Mem-
brul comitetului central al Ligei să fie ca
monachul, desbărat de ori ce preocupa-
țiuni de putere, de partide politice.

Înlăturați din comitetul central al
Ligei, ori pe cine a probat că nu se in-
teresează de mersul ei, nevenind regulat
și fără de motiv la ședințele comitetului.

Adrese de aderență părintelui V. Mangra.

Subscriiți preoți și mireni al tractului
protopopesic gr.-or. român din Vășadu, când
ne declarăm solemn, că întru toate con-
simțim cu votul Veneratului sinod eparchial
din Arad, în urma căruia Preacuvioșia Sa

domnul protosincol Vasile Mangra s'a ales — spre bucuria și mângâierea noastră — de președinte al Consistoriului gr.-or. român din Oradea-mare, ne aflăm îndemnați a considera protestul înaintat în contra acestel alegeri ca expresiunea părerii individuale a subscrișilor deputați sinodali, și nici de cât nu ca expresiunea vocii generale a Bihorului.

Noi, când așteptăm cu bucurie introducerea noului nostru vicar, a Preacuviosiei Sale domnului protosincol Vasile Mangra în postul său înalt, îl felicităm pe Preasfinția Sa domnul episcop diecesan Iosif Goldiș, care și cu actul acestel alegeri a dat dovada cea mai eclatantă, că este apărătorul cel mai chiebat al vieții noastre constituționale; dar îl felicităm și pe noul nostru vicar, pe Preacuviosia Sa Domnul protosincol Vasile Mangra, care fiind pătruns pe deplin de chieierea sa apostolică, va ști conduce biserica noastră ortodoxă română din Bihor, spre binele general al intereselor noastre vitale-bisericești, școlare și fundatiionale.

Dat din conferința ținută în Vașcou la 1 Iunie 1900.

Nicolau Diamandi, profesor catichet gr.-or. român, președintele conferinței; George Bogdan, paroch ort.-omân, notarul conferinței; Vasile Sala, Inv.; Alexandru Pelle, Ilie Burzaș, Vasile Teșha, Damaschin Stefan, Nicolae Chișu, Mihail Ciura, Andreiu Popa, George Cristea, George Popa, George Groza, Ioan Coroiu, Petru Mihuța, Ilie Indrieș, Parteniu Coroiu jun., Nicolae Todan, Andreiu Murg sen., Nicolae Todan sen., Dr. Gavriil Cosma, Alexiu Ardelean, Alexandru Danc, Ilarie Crisan, Petru Todan, Parteniu Coroiu, Antoniu Todan, George Popa sen., Parteniu Coroiu sen., Alexandru Todoran, Petru Micula, Mihail Morar, Ioan Hângaci, Henciu Tucra, Alexandru Coroiu, Ioan Băruța, Petru Băruța, Petru Coroiu, Maxiu Non, Nicodim Bortos, George Coroiu, Alexandru Coroiu, Ionaș Coroiu, Moise Coroiu, Mihail Polas, Moise Goara, Ioan Sala, George Todan, Nicolae Petran, Lupuț Popa, Mihail Suciu, George Delman, Nicolae Popa, Teodor Gheban, Alexandru Musșit, preoți și învățători.

ȘCOALELE NOASTRE.

Raportul domnului asesor-referent școlar Romul Ciorogariu către Sinodul arădan.

(Continuare)

În timpul din urmă însă preoțimea gr.-catolică, răzimată pe § ul 45 al articolului de lege 1868, a început a denega con-

tribuirea colectivă la spesele culturii. Această denegare — care trece peste echitatea statului, care în § ul 25 al aceleiași legi și decisiunile emantate pe motivul acestel și anume prin ordinațiunea din 6 August 1881 de sub Nrul 32021 — a enunțat în principiu susținerea praxei existente înainte de 1868, și pentru contribuțiile comunale la existența școalelor confesionale, chiar și obligă susținerea praxei pentru alte confesiuni — a produs o legitimă amărăciune în cercurile noastre comunale și o îngreunare a susținerii școalelor noastre confesionale.

În firul greumintelor esacte din această substragere a bisericii gr.-catolice în anul trecut, Consistorul s'a adresat estimp către venerabilele ordinariate din Lugoj și Oradea-Mare, cerând pe motivele principiului comun al educațiunii religioase și pe principiul pedagogic al instrucțiunii în limba maternă, să abstea dela rigoarea legii și să încheie un compromis de-a contribui reciproc colectiv acolo unde o confesiune are școală, ear' cealaltă nu; și prin această unime de interese confesionale să prevenim înființarea școalelor fără caracter confesional. Până acum Ven. ordinariat dela Oradea-mare ne-a refuzat, ear' dela Lugoj nu ni-a venit răspuns.

Se nasc însă și întrebări de drept, anume: în cercurile căsătoriilor mixte, când averea e scrisă și pe tată și pe mamă, apoi școlarizarea și prevederea cu recușite școlare a copiilor gr.-cat. s'era și a. Consistorul va întreprinde în acest an pașii necesari la precisarea acestor chestiuni deschise. Actele relative la afacere le accludem sub 10.

Pentru a prezenta o iconă posibil completă a stării învățământului, am lansat conspectele inspectorale de sub 11, care ne prezintă următorul tablou:

1) În *inspectoratul Aradului*, protopresbiterul-inspector tractual raportează, că: „Starea învățământului cade sub critică și pretinde mari reforme în plan, disciplină și subordinațiune”.

Aprecierea părintelui protopop Moise Bocșan denotă de a normitate, ce ne impune datorita de a delătura aceste stări excepționale. — Pe temeiul raportului despre examene constatăm, că în tractul Aradului sunt 13 comune cu 29 edificii școlare și 33 învățători. La examene au fost prezenti 60.50 %; despre școala de repetiție nu se face amintire. Spor u mijlociu. Provăzuți cu testimoniu de calificare 31 învățători, ear' 2 nu. Conspectul tabelar a sosit după încheierea raportului.

2) În *inspectoratul Banat-Comloșului* s'au sporit școalele cu 1 în Torcaul-mic, dar protopresbiterul se plânge de indolența organelor parohiale și solicită organizarea școalelor agronomice. — Are 17 comune cu 41 învățători. Minimalul salariilor e de 480 coroane — unicul salar sub minimalul prescriș de lege; maximalul: 1200 coroane. Patru comune primesc dela stat ajutor ă 100 coroane, 2 sub titlu de cuincuenal — toate pe calea inspectoratului regesc de școale, învățător necualificat e 1 și praot asemenea 1. Toți ceialalți 39 sunt calificați și

definitivi. — În 7 școli nu își primesc învățătorii regulat salariile; 2 școale au fost admoniate; 3 edificii școlare necorespunzătoare. — În calcul mediu au frecventat școala cotidiană 74 %; școala de repetiție: 47.5 %. Calculul general al clasificațiunilor e bun.

3. În *inspectoratul Belintului* sunt 26 comune, dintre care în două: Susanoveș și Hasiăș n'avem școale confesionale, ci există comunale; din comuna Babșa, unde preotul e bolnav, și Checheș, unde preotul a repositat, n'a intrat raport; în urmare raportul se extinde numai la 22 comune. — Școale sunt 27 cu 31 edificii corespunzătoare și 4 necorespunzătoare; despre 2 lipsește raport, — calculul mediu al frecvențațiunii cotidiene e de 75.6%, al celei de repetiție — 56%. — Minimanul salariilor învățătoarești e de 324 coroane, maximalul — de 1180 coroane. — Salar necorespunzător legit numai acela 1. e de 324 coroane în Brestovaș. — În 15 comune își primesc învățătorii neregulat salariile. — Admoniate au fost 7 școale. — Ajutor au primit dela stat ca întregire de salariu la persoana învățătorului Traian Carabașiu din Balinț 100 coroane — ca întregire de salariu și cvinevenal Petru Aga, învățător în Budinț, 204 coroane; ca întregire de salariu la persoana învățătorului George Gaescu din Crivohara, 300 coroane; — de tot: 604 coroane. E de însemnat, că învățătorii împărtașiți de ajutorul de stat au deja dela parochie salarul prescriș de lege.

Învățători calificați sunt 20, necalificați — 4, definitivi 20, substituiți 4, preoți 2. — Dela două școli lipsesc datele; sporiu mijlociu; 13 calculi buni și distinși, 1 nesuficient, ceialalți suficienți.

4. În *inspectoratul Borșineului* sunt 16 comune cu 24 școale și 24 învățători. Frecvențațiunea școlară cotidiană e de 50%, cea de repetiție — de 30%. — Minimalul salariilor e de 716 coroane, maximalul — de 1702 coroane. Restanță de salar din anul trecut n'a rămas niciărit; nici o școală admoniată; 18 edificii corespunzătoare, 1 necorespunzătoare. Doi (?) învățători primesc cvinevenale de câte 100 coroane dela stat. — Învățători calificați sunt 24; — toți 24 sunt definitivi. Cel mai bun calcul e bun, și anume: 8 calculi buni, 4 suficienți, 10 nesuficienți; la două școale nu s'a ținut examen din pricina morbului epidemic. — Sportu slab.

Protopresbiterul-inspector atinge puncte discordante în corpul învățătoareș, care împedecă progresul învățământului.

(Va urma.)

Cruzimile Englezilor.

Ziarul „Liberté” publică declarațiunile făcute sub jurământ, ale unui prisionier bur, dl Fritz Larel Kannemeyer, care a fost in-

ternat la Simonstown de unde a scăpat la 6 Aprilie. A sosit la Paris la 10 Aprilie. D. Kannemeyer a fost prisionier laagte. Cu toate că și-arzise și și ridicase brațele goale în fața oficer englez descărca asupra sa curi de revolver. Camarazi să că un oficer englez care avea o roană pe epoletă, a tăiat cu o sabie capul prisionierului Van și toate că acesta avea brațele sus.

Un alt bur, Robertson a fost înmormântat de către Kannemeyer că a văzut făptuitorii de infanterie engleză să se bătrân rânit să se școale; și să se ridice în genunchi, dar în căzu iarăși la pământ. Atunci soldații englezi îl zdrobi creierii de pușcă.

Prisionierii, printre care și vestitorul, fură transportați în multe vase, și în sfirșit pe vase îngrămădiți pe o mică parte de prisionierii, în număr de 450, erau să li-se umflă picioarele. Genunzi așa de umflați, încât nu li puteau cu mâna. Timp de opt zile în fel de doctor pe bord. Acel care trecerea acestor opt zile se numea Bolnavii nu găsiră ajutor medical la Simonstown.

Burul interviuat de nișta povestește și alte numeroase lucruri zime, făptuite de soldații englezi de necrezut, așa de îngrozitoare.

Burgherul Baumann, care gardă lângă Kimberley fără să știe sirea trupeilor lui French, decise conjurat de lăncieri.

A trebuit să se predea, unul din tovarășii săi. Lăncierii tovarășul lui Baumann la cântări de dînșii și începură să se „pigsticking”. Omul căzu la pământ primise patru lovituri. Atunci lăncierii se dădu jos de pe călăre și să-l scap de viața asta de mare trase un glonț în cap. Acum lui Baumann, dar fu autorizat să vizitarea de lănci cu sacul său. Baumann fu destul de feroc, aproape toate loviturile de lăncă alese de cât cu o rană nu locu în pânțele, și cu câte va jupea picioare.

Lăncierii, obosiți de această zară acum cu altul, pe care îl „limonculting”. Acest joc consistă în două cu sabia o portocală și ful unu baston. Lăncierii făcuseră exercițiu pe capul lui Baumann și li luă cu sabia o bucată de pâr de mărimea palmei.

D. Kannemeyer zice că a evadază de trei ori de pe câmpul de Simonstown. A treia oară abia se scapă. Vre-o 30 de prisionieri rămași o deschizătură sub gârăul de

FOSTA TRIRINI POPORULUI.

Melchimops.

(Umoresc.)

Să fie oare Melchimops? De sigur, e mersul lui, figura lui, este el întreg. Heida, Melchimops! Melchimops! Bată-l mânia lui Dzeu, că n'auze, ori-nu-l el? Era tocmai să apuce după un colț de casă, ear de duritul trăsurilor, ce treceau pe acolo, fi era imposibil să mă audă! Mai strigai odată: Hei, Melchimops! Melchimops! N'ar mai fi pomană de capul tău.

Și ce să vezi, se oprî — apoi se n-toarșe; era el!

De altcum numele lui nu era Melchimops, ci Platner. Numele de Melchimops și l'a câștigat încă în liceu ca poreclă, când se ncercase a compara „pe bonus, melior, melchimus.” La început nu mă cunoșcu, dar apropiându-se mai bine de mine, m'a recunoscut.

— Amice! esclama el, cum îți merge?

— Precum o mână, așa merge! era în totdeauna răspunsul meu. Mi-e urtă întrebarea aceasta, banală peste măsură, de aceea și răspund tot cu asemenea banalități.

— Dar ție, frate Melchimops? De sigur ocupi vre-o funcție grasă și onorifică? Dignități?

— Ce? Funcțiuni onorifice, dignități? replică el, nu știu?

— Ce să știu?

— Oare unde ne am fost întâlnit noi mai pe urmă?

— În Heidelberg, li răspuseși; tocmai te preparași pentru doctorat.

— Așa de mult să fie?

— Da, dar istorisește-mi!

— Hm, spune-mi, cunoști tu pe Düsterveg?

— Nu!

— Dar pe Hasselpflug?

— Nu!

— Cunoști tu-Tortursteigul?

— Nu.

— Dar omul lui Dzeu, strigă el cam mândros, totuși trebuie să cunoști pe Düsterveg!

— Nu! cunosc! răspuseși eu.

— Acela a fost! zise el semnificativ.

— Cine a fost? unde și ce a fost el? explică-te cum se cade!

— Așa dar, zise el, Düsterveg! a fost un actor și încă ce actor? Era angajat în Heidelberg.

— Ce rol juca el?

— Pe erou și amores! Da, da, continuă el, acum îmi aduc bine aminte, soșise tocmai când tu plecaseși. Era un om foarte fidel.

— Ei și? scrutași eu.

— Într'o zi mă trezii cu acel Düsterveg la mine în odaie. Era afară din cale desperat. Își smulgea părul; ear cu ochii ridicați spre cer esclama: D-zeule, Doamne, ce voļu ajunge eu și s'ermana mea familie care constă din nevăstică mea, doi copilași și o servitoare?!

— Oh, șcela e Düsterveg — da, da e Düsterveg, cu s'ermana sa familie — întrepruseși pe vorbitor.

— Natural — se înțelege, că trebuie să-l cunoști! zise Melchimops, doar chiar tu 'mi-ai istorisit de el!

— Posibil, dar te rog istorisește-mi mai departe!

— L'am întrebat, ce are și ce dorește, continuă Melchimops. El însă începu să-mi lamenteze, că e nenorocit, că e pierdut, el dinpreună cu s'ermana sa familie nefericită, compusă din nevasta sa, doi copilași și o servitoare; de nu — e constrins a-și trimite un glonț prin creier. În sfirșit, l'am rugat să-mi descrie toată durerea și să-și verse odată amarul de pe suflet, căci din contră sunt silit a-l conduce la aerul liber și recoros de nord.

Văzând el că nu glumesc, eși cu mâța din sac și-mi împărtași cauza ce-l sili să-mi bată la ușă.

Sermanul de el se afla într'o strimtoare — știți. S'angajase la două teatre de odată. Unul era de frunte, al doilea însă,

cam de-a treia mână, voinde manta de vreme rea, adică când la cel dintăiu n'ar să se colore — ambii directori voiau să-l aibă. Nu știa bietul de el, ce

fi costat, conform legilor lor, un an, și afară d'aceea ar fi costat de un om neonest și călcător cu alte cuvinte pentru amii mai putea angaja la vreun teatru Doamne. De nu intra la al doilea menea l-ar fi costat venitul de l-ar fi declarat de un mizerabil și se angaja câtă vreme stă în alte scene.

După ce-mi comunicase toate acestea începu să alerge prin odaie și să blasteme în chip și formă, că de nu-l mântui.

— Eu? îl întrebai.

— Da, d-ta! strigă el, și-mi mai ales că samentu cu mine!

— Aceasta n'as putea să-mi răspuns eu.

— Ambii avem aceeași viață.

— Acceptez!

— Același nas.

(Va urma.)

inconjura. Cinci spre zece fură prinși; două su fost omorâți de santinele.

Scăpat. dl Kannemayer voia să se re-
ntoarcă în Transvaal. Văzând că aceasta
era cu neputință, se duse la Cap unde se
imbarcă pe un vapor francez care tocmai
pleca.

Convocare.

Reuniunea învățătorilor români de la
școlile profesionale ortodoxe din desparț-
ământul protopesc Butești își va ține
adunarea de primăvară Sâmbătă la 27 Maiu
(9 Iunie) a. c. în localitatea școlii din
comuna Cuiedi, la care toți membrii și
binevoitorii învățământului sunt poftiți a
participa.

Programa:

1. La oarele 8 1/2 chemarea Duchului
sfânt.
2. Asistare la examenul școliarilor din
loc.
3. Cuvântul de deschidere.
4. Constatarea membrilor prezenți.
5. Discuțiuni didactice și metodice
asupra examenului. Închiderea discuțiunii
asupra „Dreptului de examinare”.
6. Rapoartele biroului, eassarului,
bibliotecarului și controlorului.
7. Presentarea temelor, eventual ceti-
rea lor.
8. Propuneri și interpelări.
9. Desigurarea locului și timpul pro-
xime adunări.
10. Restaurarea biroului.
11. Autenticarea protocolului.
12. Încheiere.

Bodești, 11/24 Maiu 1900.

Nicolae Boscaiu, președinte. Cornel Novac, notar.

Noutăți

Arad, 5 Iunie 1900.

Deschiderea parlamentului.

Foile maghiare comunică știrea, că par-
lamentul maghiar va ține, după vacanța
din urmă, prima ședință Joi, în 7 Iu-
nie a. c.

Visitațiune canonică. I. P. S. Sa dl
Archiepiscop și Metropolit Ioan Mețianu, în-
soțit și de noul arhieru titular Dr. Ilarion
Pucariu, a făcut Duminecă, cu ocaziunea
sărbătorii hramului școlii din Seliște, „Con-
stantin și Elena”, prima visitațiune cano-
nică din ăstan în frunțașă comună Seliște.
L-a făcut o primire sărbătorească.

Examenle la școala de fete supe-
rioară din loc se vor ține: Mercuri în
7/20 Iunie: dela oarele 3 — 4 1/2 religia, ro-
mâna, pedagogia, germana, maghiara cu cl.
VII—VIII; tot Mercuri dela oarele 4 1/2 — 6
religia, româna psihologia, germana și ma-
ghia cu cl. V și VI; Joi, în 8/21 dela 3
4 1/2: istoria, constituțiua, geografia, aritmetica,
geometria, fizica, chemia, igiena și economia
cu cl. VII—VIII. Tot Joi dela oarele 4 1/2 — 6:
istoria, geografia, aritmetica, geometria, istoria
naturală, cu cl. V—VI, ear la 9/22 Iunie la
4 oare reproducțiuni.

Un voinic român în emulație cu tren-
ul. Sâmbăta trecută au plecat spre casă
din gara Aradului în toate direcțiunile soldații
rezerviști, cari își făcuseră slujba în garni-
soana din loc. Șiruri întregi de vagoane
erau tudesuite mai ales de voinicii români.
Pe trenul ce plecase spre Criș, cu acest
prilegiu s'a petrecut o scenă, ce merită
a se înregistra. La gara din Sântana un
voinic rezervist român se coborise să bea
apă, și când era să urce earăș, trenul se
pusese în mișcare. Asta însă nu l-ar fi im-
pedecat de loc să urce, dar l-au oprit în
loc niște officianți de-al trenului. Trupeșul
voinic a trebuit să cedeze, căci cei „domni”
l ținneau din porunca regulamentului
și el se uita a jela, cum trenul din ce în
ce tot mai mult își mărește iuteșala înainte
lui spre Șiria. Pe urmă îl lasară din „brânc”
și lui — atâta i-a trebuit. Deși trenul zu-
ria înainte lui în depărtare de peste
50 metri și cu destulă iuteală, — voi-
nicul nostru luă fuga pe o lăture a șinelor

și după o cale în fugă cel puțin de două-
ori atâția metri — îl ajunse și într'o clipi-
tă s'asvârli într'insul. Iute și de grabă se
amestecă între ceilalți camarazi și, văzută
ori nevăzută de conductorii trenului, — mai
afle-l acum dacă-l pot, într'atâția înși!
Când, după atâtea zile, depărtat de familie,
avea să meargă și el acasă, cu biletul în
rânduială, — mai putea oare să-l oprească
de la asta paragraful regulamentului ori
puterea aburului? Destul că deodată și în
pace a ajuns și el acasă cu ceilalți came-
razi. O înregistrăm aceasta ca o pildă de
istețime ageră, ce caracterizează în tot
locul pe soldatul român.

Necrolog. Ni-se anunță următorul cas
de moarte: Ioan Vajda-Voevod sen. de Gâr-
bou, mare proprietar și virilist al comitatu-
lui Solnoc-Dobâna, în l-a l. c. st. n. după
lungi și grele suferințe, în etate de 63 ani
s'a mutat la cele eterne. Oămintele scum-
pului defunct s'au așezat spre vecnică
odihnă în 3 a l. c. d. a la 2 oare în cimi-
teriu familiar din Olpret după ritul gr. cat.
Fie-l țărina ușoară și memoria binecuvân-
tată!

„Bunul Econom” — la judecată. Sub
acest titlu, „Bunul Econom” în numărul din
urmă scrie: „Azi Sâmbătă, în 2 Iunie n.,
editorul foilor noastre, dl Ioan Mihail, stă
ca acusat înaintea tribunalului din Deva,
pentru că s'au strecurat printre noutățile
foii și 2 știri pe cari procuratura le-a găsit
a ară ascuțiș politic. Una e știrea din Nr. 6:
„Proces politic la Baia-de-Criș”, alta „Curtea
cu jurați la Deva” din Nr. 7. Dacă foia ar
ave cautiunea prescrișă pentru foile poli-
tice, notițele n'ar pute fi urmărite, fiind în
sine nevinovate, dar' nefiind depusă cauti-
nea, editorul e tras la răspundere că a lă-
sat să intre în foaie notițe aflate de „poli-
tice”, fie și nevinovate.

Mortalitatea în armată în luna Maiu.
O statistică officioasă de pe luna Maiu pu-
blică următoarele date. Dintre officierii din
statul activ al armatei noastre au murit în
Maiu: 3 majori, 7 căpitani, 2 locotenenți,
1 sub-locotenent, 1 medic de regiment și
5 officianți militari. Dintre rezerviști: 5
sub-locotenenți și funcționari militari. Din-
tre pensionați: 1 mareșal, 3 coloneli, 2
sub-coloneli, 6 majori, 8 căpitani, 4 loco-
tinenenți, 1 sub-locotenent; 1 jude militar cu
rang de colonel, 5 medici de stab și 8
funcționari militari.

În giurul remanierei. „Apăr. Naț.”
scrie: Eri s'a răspândit șvonul că guvernul
și-ar fi dat demisia, știrea nu este exactă,
afacerea stă cu totul altfel:

La consiliul de ministri ținut eri la
3 și jum. la dl Cantacuzino acasă, s'a dis-
cutat mult asupra remanierei.

Dl Tache Ionescu însă a fost de idee,
ca guvernul să se retragă; atunci s'a sculat
dl general Manu și a opinat că d-asa nu
este de ideea aceasta, ci din contră, este
pentru întărirea guvernului cu elemente
bun. cum de exemplu dl Filipescu, Panu
etc. Dl Tache Ionescu a spus atunci, că dl
Filipescu refuză să intre în minister.

În urmă s'a luat hotărârea ca să supue
casul M. S. Regelui

Dl Cantacuzino, primul ministru, a
fost la ora 5 la palat și a supus la cuno-
ștința Majestății Sale cazul remanierei, care
se impune. În consiliul de ministri, care se
va ține azi sau mâne, se va tranșa în-
tr'un mod definitiv această chestie.

Ast-fel stau lucrurile în momentul de
față.

Deci, știrea că guvernul și-a dat de-
misia, este inexactă.

Noroc în nenorocire. Am pomenit și
noi la acest loc în numărul de Sâmbătă
despre catastrofa întâmplată la prăbușirea
bisericii române gr. or. din Tergoviște, în
protopopiatul Belintușii (nu în al Timișoarei,
cum publicasem). Știri mai noue spun că
întăiu turnul încă reispărit s'a prăbușit și
acesta a pricinuit și demolarea altor părți
ale clădirii. Din ruine au fost scoși doi
morți (nu cinci cum înregistrasem după foile
maghiare) și mai mulți greu răniți.

Cu prilegiul nenorocirii, în vârful tur-
nului, la înălțime de 18 metri, se afla un
fecior de țeran român, care simțind că tur-
nul se clătina, și-a dat avânt și a sărit,
înainte de prăbușire, ajungând jos la o dis-
tanță de 6 metri dela baza clădirii. A că-
zut însă așa de norocos, că afară de-o mi-
că amețelă, nu și-a întâmplat nimic. Flă-
căul era în opinia și a sărit stringându-și
mănila la olaltă înainte peptului, ear pi-

cioarele ținându-le contrase sub pânțec.
Astfel a căzut pe tălpi și în urmă pe coate,
fiind cel mai norocos în toată nenorocirea.

După-cum li-se anunță foilor maghiare,
întreprinzătorul clădirii Lazar Tomici a fost
arestat Vineri în Lugoj.

Petrecere populară pe „Câmpul Pâni”.
Membrele Reuniunii femeilor române din
comitatul Hunedoarei, asociate cu bravii
învățători din comunele Balomir, Sibot, Vi-
neria, Cugir, Romos etc. vor arangia a doua zi
de Sf. Rusali pe Câmpul-Pâni, pe locul unde
oare-când voinicul Pavel Chinezu a biruit
oardele turcești, o „Nedee” (petrecere po-
porală) în favorul Reuniunii femeilor române
din comitat.

Maiatul școlilor elementare române
din Arad. Elevii școlilor elementare ro-
mâne din Arad, sub conducerea învățătorilor,
arangează Luni, în 29 Maiu (11 Iunie)
1900 (a doua zi de Sf. Rusali) în pădurea mare
numită „Ceala”: maiat, la care invită pe
toți amicii școlii. Prețul intrării: de două zi
pe soană 80 cr. Venitul curat este destinat pen-
tru sala de joc și pentru școlarii săraci.
Suprasolviri se primesc cu mulțumită la
adresa învățătorului Iosif Moldovan, în Arad.
Programa: La 7 oare dimineața eșire fe-
stivă la pădure, cu musica militară; până
la amiază jocuri cu școlarii; după amiază
până seara, joc pentru public.

Jertfele unui tren electric în
Budapesta. O mare nenorocire s'a
petrecut Sâmbătă seara într'un tren
electric din Budapesta. Era o neobi-
cșnuită imbulzeală și toți grăbiau să-și
ocupe locurile, ca să ajungă acasă.
Trenul însă a derailat și spaima că-
lătorilor era înfiorătoare. Dintre pa-
sagerii trei și-au găsit moartea sub rui-
nele vagoanelor, al patrulea a murit în
urma ranelor primite, ear grav răniți
au fost o mulțime. Intre morți se
amintesc: nevasta lui Gromma Gyula
în virstă de 27 ani; nevasta lui Făbry
Alfred, inspector al trenului; servi-
torul de 24 ani al comerciantului
Schneider-Kálmán. — Baietii acestor
familii n'au murit, dar' au fost răniți
așa de greu, că nu mai e nădejde
să scape de moarte. Intre cei grav
răniți se mai amintesc: o croitoreasă
de 16 ani Ana Mauser, o fată de 18
ani anume Vilhelmina Breitweiner, o
altă fată anume Berta Singer în virstă
de 46 ani, cum și copilul Eugen
Făbry de 6 ani; Regina Singer, în
virstă de 18 ani; Berta Sirenger, în
virstă de 40 ani; Bella Weher și
Gizela Riedner, cari au fost duse la
cuartirul lor. Numărul celor mai
ușor răniți e foarte mare.

Direcția acestor trenuri electrice
a publicat un comunicat, prin care
toată răspunderea o pune în căreia
publicului și declarând nevinovat în-
tregul personal al trenurilor pentru
jertfele catastrofei. O spaimă și o
iritație grozavă era în întreaga capi-
tală. Poliția a pornit cea mai aspră
cercetare, dar' până acum n'a ajuns
la nici un rezultat.

Magistră postală sinucisă. Se anunță,
că zilele trecute d-șoara Ujházy Etelka,
conducătoare oficiului postal din Sărdin
(Schöndorf) din comitatul Timiș, și a tras
un glonț în cap și a fost adusă, aproape
moartă, în spitalul din Arad. Pricina sinu-
ciderii e, că pe neașteptate a fost supriusă
de un control în oficiu, unde, fără îndoială,
nu prea vor fi fost lucrurile în bună rî-
duială.

Nouă descoperire cu razele Röntgen.
Se telegrafează din München: Medicul Dr.
Zieler, discipol al lui Röntgen, a făcut o
descoperire foarte importantă. A statorit
anume, că însușirea antibacterică a unor
anume curenți din razele Röntgen poate fi
cu succes întrebuințată la vindecarea boalelor
ce provin din toate infecțiunile bacterice. Cura-
rea se face fără dureri. Notabilitățile medi-
cale din München atribue mare importanță
noului descoperiri.

Convocare. Membrii fondatori, ordinari
și spriginitori ai Reuniunii învățătorilor ro-
mâni gr. or. din diecesa Caransebeșului,

aparținător despărțământului Caransebeș,
sunt invitați a participa la ședința despar-
țământului ce se va ține Joi în 1/14 Iunie
a. c. în localitatea școlii gr. or. din Ca-
ransebeș — Începutul la 9 oare a. m. Ca-
ransebeș în 18/31 Maiu 1900 Dr. P. Ionescu
președinte, N. Velcu, notar.

Nouă expediție la Polul Sud. D'abia
s'a reîntors dela Polul-Sud expediția bel-
biană de Gerlache, și azi Englezii prepară și
ei o nouă expediție la numitul pol. Scopul
acestei expediții este, ca dincolo de gradul
latitudiniei, atins de expediția belgiană, să
facă scrutări și studii antarctice. Noua ex-
pediție se va face sub conducerea locote-
nentului de marină Scott Insoțit, între alții,
și de profesorul de geologie Gregory dela
universitatea din Melbourne.

5000 învățătoare la expoziție. Se în-
țelege, învățătoare din America. Pentru că
numai acolo se găsesec femei atât de întrep-
rinzătoare, să plece singure, peste, ocean
la expoziția din Paris. Ele vor veni în va-
poare anume comandate, până la Havre,
ear d'acolo cu trenuri separate până la
Paris, unde se vor întâlni, în fiecare dimi-
neață, pe piața Concordiei, unde stabilesc
apoi programul zilei. Lucru american!

Dr. Liviu Tămășdan

anunță că și-a deschis cancelaria advo-
cațială în strada Zrinyi Nr. 3.

Pentru institutul de credit și eco-
nomic „Ardeleana” în Orăștie se
caută

un concepișt advocațial

cu dreptul a pute fi indus la camera
advocațială.

Cei cari ofer posibilitatea a pu-
tă servi timp mai îndelungat — sunt
preferiți și pot ave șanse să fie
suscepuți cu drept de pensiuene.

Ofertele sunt a se adresa către
direcțiunea institutului.

ULTIME STIRI.

Cât de exagerate au fost știrile
engleze despre ocuparea Johannesbur-
gului și a Pretoriei, resultă și din
următoarele știri ce sosesc tot din
sorginte engleză:

Londra, 4 Iunie. Roberts rapor-
tează: „Azi Johannesburgul mi-a fost
predat în chip officios (Știrile de mai
nainte anticipaseră deci patru zile!
Red.). În giurul orașului am avut de sus-
ținut o luptă. La 30 Maiu am găsit
în redutele din giurul orașului 2 tunuri,
precum și 11 furgoane cu munițiuni.
Oficerul de drapel al comandantului
Botha a fost prins, dimpreună cu alți
100 Buri. Intre Kronstadt și Linden-
burg Buri din Iumarn ni-au ata-
cat trupele, cauzând oare-care
perderi”.

Alegerile în Italia.

Roma, 4 Iunie. Resultatul alegerilor
este: în 363 cercuri au fost aleși deputați
constituționali. Dintre acestia 284 sunt gu-
vernamentali, 27 radicali și 53 republicani
și socialiști. Balotagiul va fi în 26 cercuri.

ULTIM CUVENT.

Ludovic XIV, întrebă odată pe
Boileanu:

— Cum și-se pare versurile astea
proaste pe cari le-am făcut?

— Sire, răspunsă Boileanu, ni-
mic nu este imposibil Majestății Vo-
astre; ați vrut să faceți niște versuri
proaste și ați reușit.

Editor: Aurel Popovici-Barcianu.
Red. respons.: Ioan Russu Șirlianu.

ECONOMIE.

Cereale (bucate).

De aci încolo prețurile pe piața se scotesc în coroane și după 50 chilograme, ear' nu ea și până acum, după maza metrică (10 chilograme).

Prețurile dela 1 Iunie n.
In Arad:

Grâul cel mai bun . . .	cor. 7.32—7.40.
Cucurus	5.25—5.45.
Săcară	5.60—5.80.
Orz	5.50—5.60.
Ovăș	4.60—4.80.

Cursul pieții din Arad.

Hârtie-monetă română	Cump. n. 9-48 vând	9.52
Lire turcești		
Imperial (15 R. aur)	18.90	19.—
Ruble rusești 100 r.	126.—	12.—
Galbeni	5.58	5.63
Napoleon-d'or	9.48	9.55
100 Marce germane	58.50	58.95
Livre sterling	11.90	12.50

Spirit:

25 Aprilie

Spirit rafinat; cu toptanu	115.—
" " cu micu	118.—
" brut cu toptanu	113.—
" " cu mic	116.—

Porci:

(Piața Steinbruch)

Ungari; greutate:	
bătrâni 380—400 kg.	52—54 cr. p. kg.
tineri 320—390 "	55—56.
" 250—320 "	54—55.
" până 250 "	54—56.
miloci 240—260 "	

„Foaia Pedagogică“, ce deja în al IV-lea an apare lunar în Sibiu, în întindere de două coale, sub direcția dlui prof. Dr. D. P. Barcianu, are în Nr. 5 (din Maiu) următorul cuprins:

Manualele de școală. Tractat de H. Trunk, prelucrat liber de George Dragoiescu (Urmare). — Modele de lecțiuni: Cumpenele și Cântarul, Două lecții din fizică pentru anul al V-lea, de Dr. Ioan Stroia. — Aprecieri importante la dotația și poziția actuală a învățatorului român, de Iosif Velcean, învăț. — Din literatura școlară. — Informațiuni. — Felurimi.

Abonamentul pe an: 6 coroane. — Ca unica foaie bună și de specialitate, ce-o avem pe terenul pedagogic, o recomandăm călduros tuturor învățătorilor noștri.

Tipografia
„Tribuna Poporului“
arangiata fiind cu material nou
primește spre executare:

Tipărituri de bancă.	Cărți.	Ortice tipărituri.
Invitări la nunți.	Anunțuri funebrele etc.	

„ele mai moderate prețuri!!“

1868. szám.
tkvi 1900.

Viszárverési hirdményi kivonat.

A borosjenői kir. járásbíróság mint tkvi hatóság közhirre teszi hogy néhai Mózes Mihály és neje Rápoldi Rozália hagyatékában a mátyusbuttyini kir. járásbíróság mint hagyatéki bíróságnak 1899. évi március hó 23-án kelt 1898. Ö. 14/8 sz. végzése alapján a jelzálogos hitelteljes irányában végrehajtási árverés joghatályával bíró önkéntes vizsárverés elrendelte, minek folytán az aradi kir. törvényszék és a mátyusbuttyini járásbíróság kerületében fekvő és a Borossebes községi 25. sz. tjk. felvett ingatlanokra az 1900. évi július hó 12. napján d. e. 10 órakor Borossebes községében megtartandó nyilvános árverésen a következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni.

1. Az A. I. 2—13. rend. 806. 853. 953/a 984. 1120. 1952. 19740. 875. 1096. 1155. 1296. hrziszám alatt felvett 2/4 külállományú telkek melynek az évi egyenes adója alapján becsértéke 804 frt a közjegyzői elöljárósági becsü szerint 1500 frt.

2. A kikiáltási árakat tekintve, hogy a forgalmi érték alapján számítandó becsértéket meghaladja, a fentebbiek szerint a közjegyzői elöljárósági becsü alapján kitüntetett becsárak képezik minden egy ingatlannál.

3. Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a fent kitüntetett ingatlanok becsárának 10%-át külön-külön a kiküldött kezességpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban letenni.

4. Az árverés Borossebes községében fog megtartatni, mely az ingatlan 1674. frtnál alább eladatni nem fog. Az ingatlanok külön adatként el azon sorrendben, a hogy fentebb felsorolva vannak szülő és kolna kivételével, melyek együttesen bocsáttatnak árverés alá.

5. A vételár három egyenlő részletben fizetendő, mindenkor árverés jogerőre emelkedésétől számítva és pedig az első részlet 8 nap alatt, a második részlet 30 nap alatt, a harmadik részlet pedig 60 nap alatt, minden egyes részlet után az árverés napjától számítandó kamatokkal együtt.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog betudatni. A fizetési 1881. évi 39425. számú ig. ministeri rendeletben előirt eljárás az aradi mátyusbuttyini kir. adóhivatalnál mint bírói letétpénztárnál teljesítendő.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt a kir. járásbíróság mint tkvi hatóság Borossebes, Buttyin és Gövő község elöljáróságainál megtekinthetők.

Kelt Borosjenőn, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 1900. évi márczius hó 18-án.

452 1—1

Bittó, kir. járásbíró.

A apărut

Și să află de vânzare la administrația „Trib. Poporului“ următoarele opuri:

- 1.) „Amiecu Poporului“ — de Titus Vuculescu, pretor. Indreptar practic în cause administrative. Prețul — — — — — „ 1.— ”
- 2.) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcățean, prețul — — — — — „ 2.— ”
- 3.) „Judecătorile cu jurații“ — de Teodor V. Păcățeanu, prețul — — — — — „ —80 ”
- 4.) „Libertatea“ — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Păcățeanu, prețul — — — — — „ 2.— ”
- 5.) „Principiile politicele“, după Dr. T. de Holtzendorf, de T. Păcățeanu —prețul — — — — — „ 4.— ”
- 6.) „Caractere morale“ — exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne, de Ioan Popea, profesor în Brașov. Prețul. — — — — — „ 2.50 ”
- 7.) „Răsboiul pentru neatărare“ și „Povestea unei coroane de oțel“ ambele de George Coșbuc. Prețul Răsboiului „ 1.20 ”
Prețul „Coroanei“ — — — — — „ 1.60 ”
- 8.) „Din vremuri apuse“ — de Judita Secula nasc. Truția — prețul — — — — — „ 1.— ”
- 9.) „Vieritul“ — de Petru Vanou, prețul — — — — — „ 1.— ”
- 10.) „Teoria Dramei“ — de Dr. Iosif Blaga. Prețul: — — — — — „ 3.60 ”
- 11.) „Juvenilia“ — de Sextil Pușcariu. Preț: — — — — — „ 1.60 ”
- 12.) „Cuvântări bisericesti“ — traduse de Ioan Genț. Preț. — — — — — „ 5.— ”
- 13.) „Pribeag“ — de Ioan Iosif Sceopul, preț — — — — — „ 1.50 ”
- 14.) Instrucțiuni populare despre Datorințele și Drepturile purtătorului de dare edate de Vilhelm Niemandz prețul — „ 1.20 ”
- 15.) „Liturgia Stului Ioan Crisostom“ (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu învățator în Arad. Aceasta liturgie conține toate cântările liturgice, ce are să răspundă corul în Dumineci și sărbători. Pe lângă acestea mai conține irmoase priceșne și un adaus de câncece populare. Toate imnele se pot cânta și numai pe 2—3 voci. Prețul unui exemplar s'a redus dela 6 la 5 coroane.

La comanda să se mai adauge de fiecare op 10 fileri spese postale.